
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

3ο  ΘΕΜΑ  

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις ιστορικές 

πηγές που σας δίνονται, να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα: 

α. Ποια ήταν η ιδεολογική βάση του κινήματος της εικονομαχίας;             (μονάδες 10) 

β. Ποιες ήταν οι περιστάσεις που επέβαλαν την υιοθέτηση της εικονομαχικής πολιτικής από 

τους εκπροσώπους της δυναστείας των Ισαύρων;                  (μονάδες 15) 

Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Οι Άραβες που από δεκαετίες έκαναν τις επιδρομές τους μέσα στα μικρασιατικά εδάφη δεν 

έφερναν μαζί τους μόνο το σπαθί αλλά και τον πολιτισμό τους και μαζί με αυτόν και την 

ιδιάζουσα μωαμεθανική αποστροφή στην παράσταση του ανθρώπινου προσώπου. Έτσι η 

εικονομαχία γεννήθηκε στις ανατολικές περιοχές της αυτοκρατορίας μέσα από μια 

ιδιόμορφη συνάντηση της χριστιανικής πίστης με τις διδασκαλίες αιρετικών 

εικονοκλαστικών1 κύκλων καθώς και με τις επιδράσεις μη χριστιανικών θρησκειών, όπως 

του Ιουδαϊσμού και ιδιαίτερα του Ισλάμ.   

 

Ostrogorsky G., Ιστορία του Βυζαντινού κράτους, τ. Β’, Ιστορικές Εκδόσεις Στ. Βασιλόπουλος, 

Αθήνα 1997, σ. 26 (διασκευή). 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Η επιδίωξη του Λέοντα Γ΄ με τη δημοσίευση της εκλογής2  δεν αφήνει καμία αμφιβολία για 

τους προσανατολισμούς της εικονομαχικής πολιτικής, θεμέλιο της οποίας είναι το 

ακόλουθο σύνθημα: «Μαζί με τον Θεό για τους φτωχούς και τους καταπιεσμένους και την 

υπεράσπιση της πατρίδας». Αυτή η πολιτική θα υπαγορεύσει και τη νέα βυζαντινή 

ιδεολογία, η οποία αποβλέπει στο να δημιουργήσει μια εθνική αλληλεγγύη που θα 

επιτρέψει να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η εξωτερική απειλή και κυρίως οι αραβικές 

εισβολές στην Ανατολή και οι σλαβικές επιδρομές στη Δύση. Επινοήθηκε για να συνενώσει 

τα απόκληρα στρώματα της βυζαντινής κοινωνίας, κυρίως  τους αγροτικούς πληθυσμούς 

                                                           
1
 εικονομαχικών  

2
 Συλλογή νόμων που δημοσιεύτηκε από τον Λέοντα Γ΄ τον Ίσαυρο. 



στο εσωτερικό της χώρας, που είχαν ως τότε παραμεληθεί από την Κωνσταντινούπολη. Από 

εδώ και εμπρός έπρεπε […] να προασπιστούν τα συμφέροντα των ίδιων των υπερασπιστών 

της.  

Γλύκατζη- Αρβελέρ, Ε. Η πολιτική Ιδεολογία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, Αθήνα 1988, σ. 

37-38. 

 

 


